

# 沒有家·信·有家

你對家的看法態度是怎樣呢？是供應三餐一宿的旅館、印鈔票的提款機、供不完的兒女債，是與血緣這麼近，關係卻那麼遠的人同住的地方？

## Blessings... through Faith 信·有家



3月號  
通訊  
2007

### 主要內容

#### 封面故事

- 沒有家·信·有家
- 張德培的「i can?!」，你我的「i can?!」

#### 短片創作

家庭和諧有賴  
「愛」的回歸

#### 異象分享

彩虹立約  
踐信於行

#### 總幹事心聲

從個人角落  
走向世界

真証傳播

# 信·有家

Blessings... through Faith



是怎樣的信念，教一個沒有家的孩子洞悉家的真諦.....

「一個家不只是一間屋，裡面還需要有愛和溫暖。更要緊的，是一個有神在裡面的家，才是真正的愛和溫暖。」



— 楊應瑞

## 楊瑞麟眼中的楊應瑞

《信·有家》首映禮當晚，飾演楊應瑞的楊瑞麟分享了一份最深刻的體會：「有什麼重要過人與人之間的關係和愛；重要過家庭裡面的互相關愛呢？這也是我一直在學習的。而楊應瑞給人更闊的視野，是自己失去了的，也看到了別人的失去。神給他一個

很好的家庭；他

也將這愛向別人分享，看到被人遺棄的孤兒，他就學像耶穌，叫他們到身邊來。」



## 「點解人人都有一個家？而我卻沒有！」

楊應瑞童年時與兄長從內地來港投靠公公和婆婆，對寄人籬下的生活感到很失落，英文成績只得零分，又被同學謔稱為「鄉下仔」……在孤苦無助中幸得英文老師的關心鼓勵：「她不單上課教書，跟我們做朋友，甚至在週末帶我們到公園野餐、有時候還請我們到她家裡喝下午茶，是她告訴我要將從神而來的愛與人分享，是她感動我影響我，帶我相信了主耶穌，也學她一樣去關心別人，不再只顧為自己的家境而自卑傷感。」

從沒有家到一個屬靈大家庭，他初嘗什麼是愛和溫暖。



## 付出·成果

在三藩市任職牧師助理期間，楊應瑞為越南難民做了很多工作，從安排擔保難民出營，到找居所、找工作、找學校，甚至搬運傢俱都全力以赴。「或者我都經歷過離鄉別井的生活，所以很希望他們能夠盡快融入社會有自己的家。」

當父母兄長移民美國，經濟擔子加重了。他毅然轉行做生意，面對新的挑戰，也是一心為了組織兒時失去了的家庭。

建立一個家需要不斷付出，不問回報，才得到最大的成果。



## 愛·被愛

兩夫妻以為日夜忙於事業是為了家庭，當共處一室卻發覺彼此關係疏離。

「終於我們坐下來認真去看，如果生意做得好，卻是失去了本來溫暖的家又是否值得呢？我們幫過百多個美國家庭領養中國孩子，但我們多年為了事業都沒有考慮到這方面，何不我們也領養一個孩子呢？」

原來是想幫助孩子有個家，沒想到這孩子反而讓生活變得更開心充實。



## 生命·延續

那些沒人要的殘障孤兒又如何享受家的溫暖？楊應瑞鏗而不捨的堅持，終於在天津興建了和平之君兒童福利院，這院旁有一個天使像，是他看自己如上帝的小天使來到這裡，給每一個被遺棄的孩子得到家人般的照顧和培育。▶



# 家庭和諧有賴「愛」的回歸

文：陳龍超（明光社項目主任）



## 「隨便」可害人不淺

最近一位未婚媽媽在澳門朋友家中寄居產子，染上賭博惡習，其初生男嬰缺乏妥善照顧，並懷疑遭人劇烈搖晃以致腦部受創而身亡<sup>1</sup>。我們固然可以站於道德高地痛斥她的不負責任及草菅人命，但到底是甚麼令她遠渡別鄉產子？根據香港工業福音團契所言，女性沉迷賭博多非為財，主要為逃避生活之不如意事；她的「家」果真在其背後？即使男嬰無恙，你我不難想像這個無辜嬰孩將來所面對的艱辛成長。而電視連續劇《凹凸客醫》中俊男整容科醫生Christian就是這樣子的一個出身，雖事業有成，他卻如上癮般藉「性」換取童年缺乏的人倫親密「感覺」，替代品不單無助解決內心需要，更令其難以與女性建立長遠而深入關係；故一次隨便的性愛可造成另一個體一生不可磨滅的傷害。

1 2007-01-20, 成報, A02 "疑遭爛賭母施虐 重腦幹死亡"

2 2006-12-19, 明報, A18 "邊緣少女10歲嘗禁果 近半受訪者16歲前失身"

今次獲邀參與真証傳播2006「向生命致敬」— 家庭和諧與共融短片創作比賽的評判，目睹不少弟兄姊妹逐步善用影像發聲，爭取在公共空間履行發光作鹽的信徒特質，意圖鞏固現今每況愈下的家庭價值，實感歡慰。猶記得十多年前的電影《哥哥的情人》中，飾演哥哥的梁朝偉對由離島轉到市區就讀的妹妹半尺（陳少霞飾）說：「無論遇到任何事，記著「家」總在你的背後！」人生在不同的歷程中，總會經歷迷茫、挫敗，而由至親組成的「家」自然成為箇中的庇護所；可惜現今的「家」生病了...



## 健康家庭造就好好戀愛

本地初嘗禁果的女性年齡持續下降，最小竟低至十二歲<sup>2</sup>，是身體早熟、還是社會性開放之故？家人可以置身事外還是責無旁貸呢？而造成以上結果不只是性教育足夠與否的問題，眾多的家庭破裂可能才是被忽略的主因。本港每十對新人中有四對離婚收場，位列世界三甲，「無feel」自是箇中分手的堂皇原因，似為雙方開脫責任問題，在此不談「感覺」是否維繫關係的唯一基石，但「感覺」來去果真不從人願？如果愛情片的浪漫乃編劇刻意製造的結果，筆者相信「感覺」可以透過雙方努力經營維持而歷久常新，天長地久才不是現代神話！而夫婦離異最終只會造就更多的再婚或單親家庭的出現，年幼子女遂成首當的受害者，誰是「真」爸「真」媽對他們而言是心理難題，加上家長工作時間過長，缺乏健康的相處時間，對家庭信任破產、關愛欠奉的處境，青少年訴諸男女性愛換取即時親密感覺是自然事，只怕其間的意外懷孕讓更多無辜的「Christian」出現，令傷痛持續蔓延...

## 找著真愛根源 家庭方有希望

當夫婦需要恩愛，子女需要關愛，但「能知」卻不能保證「能行」，電影《父子》中的阿勝（郭富城飾）十賭每九輸，認錯、重犯、再認錯是不變循環，他最終輸掉美好家庭。仗義痛斥之餘，你我會否察覺從阿勝身上找到自己真實生活的倒影，試問有多少次我們重覆犯錯，對朋友、親人失信呢？到底不完美的我們怎樣才能擁有一個像樣的家庭？洞悉自我限制是希望之始，尋得真愛根源方是家庭得救門路，耶穌說：「人子來、為要尋找拯救失喪的人。」（路十九章10節）

筆者的朋友以前剛愎自用，致令家庭破裂，在絕望人生低谷中，經歷耶穌無私接納的真愛，得以修補已破損的家人關係，重新開展人生。理想家庭從來不是童話故事，不會自然而然永遠快樂，家人需要用「愛」從分歧中找到協調，從傷害中找到饒恕，從錯誤中找到體諒。盼望更多信徒用文字、影像和身証把真愛流傳，好讓祂能臨到每一個家... ▶

# 彩虹立約 踐信於行



「虹必現在雲彩中，我看見，就要記念我與地上各樣有血肉的活物所立的永約。這就是我與地上一切有血肉之物立約的記號了。」

創世記 9:16-17



真証傳播是一個以多媒體傳揚基督生命的福音機構，今日社會上有不同聲音尋找核心價值和方向，作為基督徒群體，我們如何在這世代傳遞永恆的真理和平安的信息？

## 近

年家庭暴力、離婚數字急升，反映家庭關係承受著種種衝擊。去年，「向生命致敬院線」

拍攝了《愛•回家》、《望•新家》、《信•有家》三部影片，帶出信、望、愛的信仰核心力量。今年正在製作中的《夢•想家》，激勵青年人用夢想打造精采的人生和建立溫馨的家庭。

將信仰融入生活，我們以紀錄片形式攝製的網上節目《我在工作間》系列，呈現基督徒在不同崗位活出信仰的價值觀；人物專訪系列《不一樣的足印》，探索你我在人生路上如何踐行召命；《現代牧羊人》系列，看新一代傳道人怎樣調校方向面對劇變的社會文化。紀錄片《懷抱世界》，將視野拉闊，走到不同的國家民族中間，了解基督信仰在當地歷史文化的承傳。

### 落在泥土的生命

踐信於行，需要靈命的培育和聖經真理的裝備，我們除了一貫參與港九培靈

研經會之外，也與不同團體合辦專題聚會，深化信仰，幫助信徒在這歪曲悖謬的世代有明辨是非的能力。

信仰離不開生活，我們並提倡生命教育，善用影片資源與學校合辦講座，去年張德培的「掌握人生發球權」與今年初的「I can!？」分享會，還有與陳敏兒、廖啟智一起在各區舉行的小麥子佈道會，都是一個又一個的平台去讓生命影響生命。

今年適值福音傳播中心三十五周年和馬禮遜來華二百周年，我們的願景是推動年輕人接過福音棒子，透過音樂劇、影片製作和播放、網站平台與差會及眾教會配合的宣教事工，給他們開啟一個基督教的世界觀。

媒體空間，踐行信仰。基督徒在家庭、在工作、在社會中如何活出耶穌基督的生命，我們的媒體內容就如何演繹那生命的豐盛，裡面所傳的救恩信息，就更實在的帶給社會信、望、愛。 ▶

三十多年來我們由錄音帶時代，走到今天的多媒體發展。



# 2007異象分享會



陳恩明牧師：

「他們一直所做的事工，重新建立了許多破碎的家庭，我很欣賞。說到底，真証傳播不只是屬於一班董事、參事和同工的，而是香港眾教會的。」

確實，去年我們與四百多間教會合辦了七百多場影片福音聚會，期盼今年有更多教會認識並使用我們的製作。



董事會主席余漢傑分享這幾年帶領機構跨越一個又一個的目標，為的是讓更多教會能夠使用更多傳福音的資源。而機構得以不斷地成長發展，也繫於教會和弟兄姊妹的奉獻和禱告支持。

## 與神立約

櫃上的鮮花，原來早已埋藏了一支彩虹筆，埋藏了與神立約的記號。只要你願意，只要你按一下筆桿……就能閃耀出光彩，成為以彩虹為記的一份子，一同與神立約，一同為神的事工擺上自己。▶



願真証傳播的異象也是每一個基督徒的心志——  
在日常生活中，踐信於行。

## 總幹事 心聲

# 從個人角落走向世界

文：丘日良

耶穌又對他們說：「願你們平安！父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們！」（約20:21）



贖價。

當主耶穌離開地上的職事時，祂說：「父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們！」差傳就因此從耶路撒冷開始直到地極。

今年，適值福音傳播中心三十五周年和馬禮遜來華二百周年，我們除了繼續藉家庭主題、不同的專題製作和事工回應社群需要，更有願景藉多媒體推動宣教，特

別是年青人宣教。今天物質豐富，但年青人心靈特別空虛，很多更是隱蔽在網上的虛擬世界。我們期盼透過音樂劇、影片製作和播放、網站平台與差會及眾教會配合的宣教事工，去擴闊他們視野，推動他們從個人角落走向世界，挑旺他們回應主的大使命，成為有主心腸肺腑的宣教士。所以我們有以下事工配合：

別是年青人宣教。今天物質豐富，但年青人心靈特別空虛，很多更是隱蔽在網上的虛擬世界。我們期盼透過音樂劇、影片製作和播放、網站平台與差會及眾教會配合的宣教事工，去擴闊他們視野，推動他們從個人角落走向世界，挑旺他們回應主的大使命，成為有主心腸肺腑的宣教士。所以我們有以下事工配合：

- 強化現有華人基督教影音資源網上平台，作為宣教士的後勤支援；藉網上影院和電台，透過影片、音樂和文字交匯點去接觸隱蔽的青年，做有生命的人的工作。
- 將影片翻譯為不同地方的語言：繼續有阿拉伯文、伊朗文、土耳其文的節目在中東

國家播放，向難以得到福音信息的中東人民傳揚福音。

- 「新天新地 Go Go Go」(暫名) 音樂劇：讓年青人參與製作，透過尋找二百年前馬禮遜的歷史旅程，體現使命的承傳，然後接棒。
- 拍攝一套走出香港，改編自真人真事，回應普世青年人迫切需要的影片，不單帶給華人，更帶給萬國萬民神的祝福。

我們期盼同工和同行者都有主的心腸，就是那看見許多人就憐憫他們的心腸（馬太福音9:36），因此我們在異象分享會一起與神立約，願意謙卑、積極、主動、直接及間接的參與機構的事工，讓主的使命得以成就。▶



# 張德培的 你我的

## 「i can?!

耶和華說：「我知道我向你們所懷的意念，是賜平安的意念，不是降災的意念，要叫你們末後有指望。」（耶利米書卅一章11節）



「…那種夢想，不是會隨流而轉的夢，是埋在心中的，有時候你不去理它了，它卻又要回來；是值得你去冒險去拼搏，去將生命的潛能都激發出來…」



### 你

六歲時的夢想是什麼呢？張德培六歲時的夢想就是贏得大滿貫網球賽，於是天天放學後就在家裡地下室對著牆壁作戰，想像著每一個網壇超級巨星都是自己的對手。沒有人相信這麼一個華人小個子會贏，但小小的張德培就是拚命練。

結果十七歲那年竟然夢想成真，1989年，張德培成了最年輕的大滿貫得主。卻原來在那最關鍵的一場法網賽，他幾乎做了逃兵。

### 你的極限在哪裡？

那場與蘭度的經典一役，頭兩局已經輸了，他拼盡全力追平兩局，可是挨完第五局竟然抽筋了，痛得無法撐下去，正想向裁判要求退出的剎那，卻聽到神在問你怎麼了啊？他說你賜我的特長是跑得快，可現在我跑不動了，應該離場了。神卻說你這一離去，知道自己的極限在哪裡嗎？此刻放棄了，往後遇上了掙扎就一樣會放棄。

對！從六歲開始在地下室與各大高手的精彩賽事又何曾放棄過？「好吧，神你說得對，我知道不可能贏，但你要我走到終點，我就一球一球的打完每一局吧。」完全沒想過在那狀態下，竟然讓他一分一分的贏了一局，再兩局，再三局，然後創造了一頁歷史。

「你敢不敢做夢？」張德培六歲時的夢想實現了，十七歲的大滿貫得主，至今仍未被打破的紀錄，然而一下子就到巔峰，以後的路如何走下去呢？事實上十多年的職業賽事中，他再沒拿過大滿貫；他曾攀上世界排名第二，也嘗過錯失世界第一的遺憾。球場上的歷練，讓他愈來愈深刻的發現，比起「夢想成真」的一刻輸贏，更重要的原來是「先看到那位比你更明白你的夢想的那位神」。

### 找到人生的藍圖

張德培坦言，夢想的實現，也就是與這位神的同行，是在這種妥的關係裡，面對人生各樣成敗得失仍從容的找回個人身份；那種同行，也是依著聖經指引作為藍圖，因為裡面關於是非黑白、關於生活、關於永恆，都講得一清二楚。在球賽上經歷無數次輸贏的他語重心長說：「什麼時候你感到自己不懂得處理人生，就尋求主的面吧，神與人的距離，只是一個禱告。」

最後還告訴我們熟悉的「足印」的故事——「神呀，你豈非說過永不撤下我麼？但當我回顧走過的路，為什麼那些艱難的片段只看到我的一雙足印？」而神這樣告訴他：「孩子，那一雙其實是我的足印呢，是你再跑不動了，我抱著你繼續行…」



敢於夢想，更敢於活出夢想，是深刻認識到神這樣的愛。張德培在球賽上退下來了，也依然有夢。這個夢是透過那用累積獎金成立的張氏家庭基金會，去

告訴更多更多的年輕人，活出夢想，對生命有多重要。▶

### 活動報告

「i can?!」張德培分享會由真証傳播及和平之君慈善基金會主辦。兩場聚會分別於2007年1月20及21日在香港浸會大學大學會堂及中國基督教播道會恩福堂舉行，第二場並於香港浸信教會、播道會港福堂、宣道會北角堂、屯門堂及大埔堂同步直播。第一場由陳恩明牧師傳譯及回應，約有一千四百人出席，第二場由黎清佳先生傳譯及蘇穎智牧師回應，有三千三百五十人出席，兩場共超過一百廿人或起立或走到台前回應呼召，場面感人。

n

永不放棄  
ever give up

a

信心堅定  
firmation

c

全情投入  
ommitment

i

敢於夢想  
magination

在最艱難的一段路，原來  
是神抱著你走過...  
還有什麼不敢去夢想呢？

# 張德培 繼續有夢

3 月號  
通訊  
2007

## 主 要 內 容

### 封面故事

- 張德培的「i can?!」·  
你我的「i can?!」
- 沒有家 信 • 有家

### 短片創作

家庭和諧有賴  
「愛」的回歸

### 異象分享

彩虹立約  
踐信於行

### 總幹事心聲

從個人角落  
走向世界

真 証 傳 播